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Тема урока: «Возвратное местоимение».
Цели и задачи:
- Сформировать знание об особенностях возвратного местоимения;

- сформировать умение определять признаки местоимений;

- развивать орфографические умения учащихся.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Ход урока.

1. Проверка домашнего задания.

- Прослушайте текст, попробуйте догадаться, о ком или о чём идёт речь.

Моя «она».

Она, как авторитетно утверждают мои родители и начальники, родилась раньше меня. Правы они или нет, но знаю только, что не помню ни одного дня в моёй жизни, когда бы я не принадлежал ей и не чувствовал над собой её власти. Она не покидает меня день и ночь; я тоже не выказываю поползновения удрать от неё, - связь, стало быть, крепкая, прочная… За её привязанность я пожертвовал ей всем: карьерой, славой, комфортом…По её милости я хожу раздет, живу в дешёвом номере, питаюсь ерундой, пишу бледными чернилами. Всё, всё пожирает она, ненасытная! Я ненавижу её, презираю… Давно пора развестись с ней, но не развёлся я до сих пор потому, что московские адвокаты берут за развод четыре тысячи… Детей у нас пока нет… Хотите знать её имя? Извольте… Оно поэтично и напоминает Лилию, Лелю, Нелли…


Её зовут – лень.
(А.Чехов)

- Есть ли в этом тексте местоимения? К какому разряду они относятся?
2. Подготовка к восприятию нового материала.

- Не только с текстами-загадками, созданными известными писателями нам придётся столкнуться. Нам сегодня по почте пришло удивительное письмо. Давайте его прочитаем все вместе (чтение письма)
«Письмо возвратного местоимения».
«Здравствуйте, ребята! Я – возвратное местоимение «себя». Хоть и не очень скромно так говорить о себе, но я – удивительное местоимение. В вашем учебнике нашли для меня место. Выбрало я там работу по себе: сижу у себя в строчке в обнимку с правилом. А правило такое:


- Возвратное местоимение «себя» указывает на то, что совершающий действие направляет его на самого себя. Оно же не имеет именительного падежа, рода и числа. Вы про себя это правило прочитайте и хорошенько запомните.




А не выучите его, так я долго не смогу прийти в себя от горя. Конечно, есть такие ребята, которые меня неправильно напишут. 



А ведь тогда я само на себя не похоже. А иногда я хитрю и скрытничаю, ну прямо себе на уме.



Когда же ребята ленятся, я ужасно расстраиваюсь. Вот сегодня: мою страничку даже не открыли, я вне себя.



Иногда я так сержусь, что могу выйти из себя. А вдруг не вернусь обратно!



Всем ведь будет трудно без меня.



Так что не огорчайте меня, не выводите из себя, пишите грамотно, чтобы я само на себя было похоже.



С дружеским приветом – от себя».

- Как вы поняли, кто же является автором необычного письма? Что мы узнали из письма о возвратном местоимении?
Запишем и определим разряды встретившихся местоимений:

Возвратное местоимение «себя» указывает на то ( указ.), что совершающий действие направляет его (личн.) на самого (определит.) себя (возвр.). Оно (личн.) же не имеет Именительного падежа, рода и числа.

3. Объяснение нового материала.

- Самостоятельно изучите материал §70. 

- Объяснительный диктант: запишите текст, объясните написание «не» с различными частями речи, определите разряды местоимений (материал распечатан для каждого ученика)

У кажд..го человека в жизн.. должна быть одна б..льшая цель. В маленьких целях доля в..зможной (не)удачи всегда б..льшая. П..ставили себе цел..ю чисто быт..вую задач.. – купить хорош..е вещи, а д..стались вам вещи втор.. сорта. Такое случает(?)ся ч..сто. если эта маленькая задач.. была для вас главной, вы уже буд..те чувствовать себя (не)счастным. Но если эта маленькая цель для вас была попутной и вы осозн..вали её как (не)большую, вы даже и не очень обрат..те вн..мание на свою (не)удачу. Вы отн..сётесь к ней спокойно.

(По Д.С. Лихачёву)
- Какова тема этого текста? Чему учит этот текст?
- Какие новые сведения о возвратном местоимении вы узнали?
4. Закрепление изученного.

- Какие устойчивые выражения, в которых употребляется местоимение «себя», вы встретили в письме местоимения?
- Выполните упражнение № 403, какие новые выражения с этим местоимением вы узнали?
Составьте предложения, в которых употреблялись бы эти выражения.

4. Сообщение домашнего задания.

- Выполните упражнение № 404. Повторите §70.
